

Правила торговли на крупных рынках Лондона в XIV-XVI вв

Научный руководитель – Бикеева Наталья Юрьевна

Мулеев Антон Олегович

Выпускник (магистр)

Казанский (Приволжский) федеральный университет, Институт международных отношений, истории и востоковедения, Казань, Россия

E-mail: antmurray300@gmail.com

Лондон уже к XIV в. считался крупным населенным пунктом не только Британских островов, но и одним из крупнейших городов всей Европы. Торговцы с близлежащих территорий, как и представители союзных Англии государств с континента, тянулись в английскую столицу за выгодными условиями для торговли, которые там успели сложиться. Торговцы из-за рубежа селились в Вестчипе (англ. *Westcheap*; современное название этого района, являющегося одним из 25 Уордов (англ. *Wards*) лондонского Сити - Чипсайд, или просто Чип - англ. *Cheapside*, от *Cheap*, от старо-англ. *seapan* - покупать) неподалёку от кварталов английских купцов и торговцев в центре Лондона эпохи позднего средневековья. В этих местах первые этажи домов представляли собой торговые лавки, а на втором этаже жили хозяева этих лавок со своими семьями [5].

Король Ричард II в своём ордонансе от 1393 г. повелел устраивать в праздничные дни крупнейшие рынки Лондона в вышеуказанном районе, а также ещё в одном под названием Корнхалл (старо-англ. *Cornhulle*; в современном лондонском Сити один из 25 Уордов именуемый Корнхилл - англ. *Cornhill*) [4].

Для наиболее прибыльной торговли как английских, так и иностранных купцов в Лондоне существовали особые правила её ведения. Согласно документальным источникам, из-за переполненности рынков и возможности вследствие этого скрыться от правосудия, на этих рынках торговали некачественным товаром «нежелательные элементы» не имеющие своей лавки. Например, был зафиксирован случай, когда одного из купцов наказали за продажу «неправильных» одеял, сделанных из бычьей и коровьей шерсти [3]. Такая торговля наносила ущерб королевской казне. Поэтому в своём ордонансе Ричард II помимо всего прочего пытался регламентировать работу лондонских рынков путём введения запрета на торговлю без своей лавки как в дневное, так и в вечернее и ночное время. Контроль за деятельностью рынков возлагался на мэра. В период царствования Ричарда II им был олдермен Уильям Стаундоун, которому теперь приходилось оповещать о закрытии рынков по наступлению темноты с помощью удара в колокол (вероятно находившийся в Старом соборе святого Павла) [4].

Можно выделить следующие наказания за нарушение правил торговли в Лондоне XIV-XVI вв.: наиболее часто использовался позорный столб (англ. *pillory*) которым по большей мере наказывали торговцев некачественным товаром, и колодки (англ. *stocks*), применявшиеся в отношении попрошаек. Кромеэтого власти имели право просто избавиться от ненадлежащего товара, например, путём сжигания [3]. При более тяжких преступлениях нарушителя ожидало наказание под названием *hurdle*: привязывание провинившегося на деревянную панель, которую затем таскала за собой лошадь. Периодически преступники с рынков попадали в тюрьму «*The Tun*» (по-видимому, представлявшую из себя тоннель, от англ. *Tunnel*).

Ещё один крупный рынок Лондона с названием Истчип (англ. *Eastcheap*; от англ. *West* - запад, *East* - восток) из-за близости к Темзе и докам поначалу специализировался на торговле живым скотом (поскольку его было проще перевезти из сельской местности по воде).

Однако, в связи с резким неприятным запахом от этого товара и расположению данного рынка в пределах лондонского Сити, постепенно становившегося сугубо деловым районом, торговцев, которые торговали скотом, переместили в Смитфилд (англ. *Smithfield*). Поэтому в XIV-XVI вв. на Истчипе торговали тяжеловесными грузами, доставленных морем, и частично тушами животных [1]. А со временем некоторые промыслы (шумные и пахучие) были вообще запрещены в пределах средневековых лондонских стен.

То, как была организована торговля в Лондоне исследуемого периода, чётко описал в своих записках побывавший в Лондоне 1480-х гг. монах Доменико Манчини: «От Тауэра, в направлении западных стен ведут три широкие почти прямые и параллельные друг другу и Темзе дороги. На той, что ближе к реке и ниже других по уровню можно легко найти все виды полезных ископаемых и прочие товары, имеющие неприятный запах: вина, мед, воск, смолу, лен, веревки, нитки, зерно, рыбу; на средней улице продают только ткани, а на самой дальней от реки, проходящей прямо по центру, - золотые и серебряные кубки, красители, различные шелка, ковры, гобелены и другие экзотические и ценные товары. Несмотря на то, что всё виды товаров можно приобрести по всему городу, наиболее подходящими для торговли приведёнными товарами являются вышеупомянутые улицы» [2].

Таким образом, для того, чтобы такой вид деятельности, как торговля, в котором были задействованы огромные людские силы, приносил стабильную прибыль в казну как города, так и государства, власть всячески стремится укрепить нормативно-правовую базу для предотвращения случаев, когда торговые сделки проводятся в обход казны, а также нормировать процесс торговли на рынках Лондона, чтобы сделать их ещё более привлекательными для богатых иностранных купцов, которые принесли бы ещё большую прибыль Англии в целом и Лондону в частности.

Источники и литература

- 1) Клаут Х. История Лондона. М., 2002.
- 2) Ложкина Т.Г. Доменико Манчини о Лондоне конца XVвека // Англия XIV-XV вв. Проблемы генезиса капитализма. Горький, 1974. Вып. 2. С.138-139.
- 3) False blankets ordered to be burnt on Cornhulle. // Memorials of London and London Life in the XIII, XIV and XV centuries / Ed. by H. TH. Riley. L., 1868. P. 212-214.
- 4) Ordinance for the regulation of the Evechepynges in Westchepe and on Cornhulle. // Memorials of London and London Life in the XIII, XIV and XV centuries / Ed. by H. TH. Riley. London., 1868. P. 532-533.
- 5) Wheatley H.B., Cunningham P. London Past and Present: Its History, Associations, and Traditions. Cambridge, 2011.